
ATA DA 37ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE 
CERRO BRANCO, REALIZADA EM 06 DE NOVEMBRO DE 2017. 

Presidente: Emir Emílio Lange- Vereadores presentes: Arnildo Ivo Priebe, Bruno Luciano 
Radtke, Emir Emílio Lange, Flávio Antônio Fardin, Ilceu Bredow, Jaques Daniel Auler, 
Leandro Rogério Bredow, Luiz Paulo Piassini e Paulo Vilnei Trindade Unfer. Às vinte 
horas, o Senhor Presidente invocou a proteção de Deus e iniciou os trabalhos, colocando 
o retorno do vereador Luiz Paulo Piassini a Casa. Em seguida, devido à saída do 
vereador Elessandro Luiz Stringuini, o Presidente Emir colocou em votação a indicação 
do vereador Luiz Paulo Piassini para assumir o cargo de 1º Secretário da Mesa Diretora, 
bem como para o cargo Relator na Comissão Permanente de Orçamento, Educação e 
Bem-Estar. Após as votações, e sendo aprovado por unanimidade, o Presidente declarou 
empossado o vereador Luiz Paulo Piassini, no cargo de 1º Secretário da Mesa Diretora, e, 
Relator da Comissão Permanente de Orçamento, Educação e Bem-Estar. Na sequencia o 
Presidente solicitou ao 1º Secretário Luiz Paulo Piassini, que efetuasse a chamada dos 
senhores Vereadores. Em seguida o Presidente solicitou ao Secretário, que realizasse a 
leitura da Ata da Sessão anterior, após foi colocada em discussão, em votação, e 
aprovada por unanimidade sem ressalvas. Dando seguimento aos trabalhos, o Presidente 
solicitou que o Secretário Piassini realizasse a leitura das Mensagens dos Projetos de Lei 
nº 077, 078, 079, 080, 081 e 082/2017, vindas do Executivo Municipal, bem como a leitura 
das correspondências recebidas. PEQUENO EXPEDIENTE: Estava inscrita e utilizou o 
espaço, a Secretária Municipal de Saúde, Senhora Fabiane Lawall Radtke, que em 
Audiência Pública, apresentou o Relatório de Gestão referente ao 2º Quadrimestre (Maio, 
Junho, Julho e Agosto) de 2017, da Secretaria Municipal de Saúde. Na ocasião foi 
apresentado pela Secretária, o relatório com as informações e atividades desenvolvidas 
durante o segundo quadrimestre do corrente ano, sendo o relatório apreciado e discutido 
por todos os presentes, em seguida foram esclarecidas as dúvidas que surgiram durante 
a explanação, e após, não havendo mais questionamento, foi encerrada a referida 
Audiência Pública. GRANDE EXPEDIENTE: ARNILDO IVO PRIEBE: Indicação nº 
057/2017- Indicando para que, após tramitação legal, o Executivo Municipal determine ao 
Setor Competente, no sentido que sejam colocadas 02 (duas) cargas de cascalho na 
estrada próximo a residência do Senhor Narciso Diehl, mais conhecido como “Gringo”, na 
Localidade de Arroio Bonito, sendo de grande necessidade a colocação deste material no 
local. Indicação nº 058/2017- Indicando para que, após tramitação legal, o Executivo 
Municipal determine ao Setor Competente, no sentido que seja realizado a manutenção 
da iluminação pública, substituindo-se a lâmpada fluorescente que está queimada, 
próxima à residência da Senhora Ilsa Beskow, na Linha São Luiz, sendo de grande 
necessidade a realização deste serviço. Requerimentos nº 018 e 019/2017- Bancada 
PP/PMDB/PSDB- Solicitando ao DAER e a Secretaria de Transportes do Estado, 
respectivamente, informações sobre o andamento das obras de recapeamento da 
Rodovia RSC – 481, que liga Novo Cabrais a Cerro Branco, assim como o acesso do 
Centro de Cerro Branco até o Bairro Rio Branco, tenho em vista, que segundo 
informações, e, conforme aditivo do contrato, o prazo que a empresa responsável pelas 
obras teria para conclusão do serviço, encerrar-se-ia no mês de novembro do corrente 
ano, ou seja, no atual mês, sendo necessário esclarecer se o referido prazo irá realmente 
encerrar-se na data prevista, e as obras serão concluídas dentro do prazo, ou se o 
mesmo foi prorrogado até o dia 21/03/2018, confirmando-se a afirmação de que a 
empresa teria mais tempo para retomada e conclusão das obras. Ressaltamos que as 



obras de recapeamento desta rodovia, encontram-se paralisadas há bastante tempo, 
existindo um grande trajeto da Rodovia intransitável, ocasionando danos aos veículos que 
por ela trafegam. Dessa forma, é muito importante, que o mais breve possível, sejam 
retomadas as obras visando a conclusão da recuperação da referida rodovia. Salientamos 
que a recuperação da Rodovia oferecerá mais segurança e melhores condições de 
trânsito aos usuários, diminuindo os danos que atualmente vem causando aos veículos e, 
principalmente, facilitando o escoamento da produção e o acesso ao Município. 
Igualmente, a referida Rodovia é muito importante para o Município e para a população 
em geral, portanto necessita de uma maior atenção, e urgência na retomada das obras de 
recapeamento da mesma.  PAUTA: Projeto de Lei Número 077/2017- Que - Dispõe 
Sobre a Estrutura Organizacional da Administrativa Direta do Município de Cerro Branco, 
estabelece as atribuições dos Órgãos da Administração Direta e dá outras providências. 
Projeto de Lei Número 078/2017- Que - Extingue e Cria Cargos em Comissão e Função 
Gratificadas criados Lei Municipal Nº 1214/2010, de 13 de outubro de 2010 e dá Outras 
Providências. Projeto de Lei Número 079/2017- Que - Autoriza o Executivo a celebrar 
Termo de Confissão de Débitos Previdenciários e Acordo de Parcelamento e 
Reparcelamento com o Fundo de Previdência Social dos Servidores Município de Cerro 
Branco – FUNPREVCB. Projeto de Lei Número 080/2017- Que - Altera a redação do 
Inciso IV do art.13, da Lei Municipal Nº839/2005, de 30 de dezembro de 2005, e dá outras 
providências. Projeto de Lei Número 081/2017- Que - Autoriza o Executivo a celebrar 
Termo de Confissão de Débitos de Assistência a Saúde e Acordo de Parcelamento e 
Reparcelamento com o Fundo de Assistência à Saúde dos Servidores Efetivos do 
Município – FASS. Projeto de Lei Número 082/2017- Que - Autoriza a Abertura de 
CRÉDITO SUPLEMENTAR por EXCESSO de ARRECADAÇÃO e Dá Outras 
Providências. Os Projetos de Lei Nº 077, 078, 079, 080, 081 e 082/2017 serão 
encaminhados para análise nas Comissões Permanentes do Legislativo Municipal e foram 
colocados em primeira discussão. Projeto de Lei Número 072/2017- Que - Dispõe sobre 
as diretrizes orçamentárias para o exercício financeiro de 2018. Projeto de Lei Número 
075/2017- Que - Regula o processo administrativo no âmbito da Administração Pública 
Municipal. Os Projetos de Lei Nº 072 e 075/2017 encontram-se em análise nas 
Comissões Permanentes do Legislativo Municipal e foram colocados em segunda 
discussão. Projeto de Lei Número 076/2017- Que - Denomina “Estrada Beskow e 
Kettermann” uma estrada na área rural do Município e dá outras providências. O Projeto 
de Lei Nº 076/2017 foi colocado em terceira discussão. ORDEM DO DIA: Indicações nº 
057 e 058/2017 e Requerimentos nº 018 e 019/2017. As referidas proposições foram 
apresentadas, colocadas em votação e aprovadas por unanimidade. Projeto de Lei 
Número 076/2017- Que- Denomina “Estrada Beskow e Kettermann” uma estrada na área 
rural do Município e dá outras providências. O Projeto de Lei Número 076/2017, recebeu 
pareceres favoráveis das Comissões Permanentes do Legislativo Municipal, foi colocado 
em votação, ocasião que foi aprovado por unanimidade. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: 
LEANDRO ROGÉRIO BREDOW: Comentou referente à necessidade de conserto na 
iluminação pública próximo à residência do Senhor Helio Zimmermam, como já havia 
comentado na Casa, não tendo conhecimento ainda de que o serviço tenha sido feito. 
Disse que inclusive o Senhor Hélio colocou a opção, de comprar a luminária com recursos 
próprios se o Município não a tiver, sendo apenas necessária a mão-de-obra. Falou ser 
muito cobrado, e, sabe-se que já foi realizado pedido diretamente ao Executivo Municipal, 
sobre o problema na ponte no Arroio Bonito, pois já fazem onze meses da nova 



Administração, e ainda não foi feito o serviço necessário, nem mesmo sendo doadas as 
madeiras, a Prefeitura não está realizando o serviço, estando às pessoas decepcionadas. 
Leandro disse talvez não saber exatamente o significado da palavra “competência”, pois 
acredita que o que está acontece em relação ao problema da referida ponte, é 
incompetência, alguém está errando. Comentou sobre o Projeto de Lei encaminhado a 
Casa, referente às mudanças administrativas, cujo projeto está alterando também 
algumas escolaridades, onde para o Cargo de Capataz, exigisse Ensino Fundamental 
Incompleto, para um Chefe de Setor, precisa ser Alfabetizado. Disse não ter nada contra 
ninguém, mas acredita ser necessário melhorar, exigir cada vez mais, pois muito foi 
cobrado e criticado no governo passado referente a esta questão. Citou mais um exemplo 
que consta no referido Projeto de Lei, onde para assumir o cargo de Secretário de 
Desenvolvimento Social, antes exigia-se Ensino Médio Completo, agora passará a exigir 
Ensino Fundamental Completo, não sabendo o porquê, de reduzirem a escolaridade, 
devendo ser ao contrário, tratando-se de um cargo tão importante. Solicitou ao Executivo, 
que encaminhe a Casa, relatório comparativo, para saber se com estas alterações 
realmente haverá economia ou não para o Município. Afirmou que talvez poderia ser 
maior a economia, mas será necessário aguardar, o impacto financeiro, para comparar e 
saber concretamente os resultados. Colocou a necessidade de ser fornecido pelo 
Executivo Municipal, os valores separadamente de cada parcelamento da dívida com o 
FUNDÃO para melhor análise do Projeto de Lei encaminhado a Casa, que propõe o 
parcelamento da dívida, pois é possível perceber, que existem valores de diversos anos, 
como 2001 a 2008, 2009 a 2012, 2013, e outros, portanto, a divida não era apenas da 
Administração passada, mas assim, já vinha de outros governos anteriores, sendo 
importante esclarecer isto, como também deste mandato, de abril a novembro/2017, parte 
patronal já possui atraso do pagamento. Colocou que novamente foi comentado seu 
nome, em uma reportagem de jornal, e, sabe que todos tem conhecimento onde o mesmo 
reside, que possui telefone celular e residencial para contato, mas a imprensa, procura 
não mostrar a verdade do outro lado. Afirmou que está à disposição para manifestar-se 
sobre a questão da referida Ação Cível Pública citada nas reportagens, assim como o 
Advogado Lisandro teve a oportunidade de se manifestar. Ressaltou que não foi 
procurado nem pela imprensa, nem por quem fez as reportagens, para poder manifestar-
se. Salientou que a referida reportagem, já é velha, e, dentro dos meios jurídicos, como 
Secretário Municipal naquela época, trabalhou em cima de documentos, atestados por 
quem fez o serviço, não tendo nada a esconder, eram documentos confeccionados por 
pessoa de dentro do Setor Administrativo do Município. Reforçou que gostaria de já ter 
dado uma resposta referente a este assunto, mas infelizmente não foi procurado pela 
imprensa, portanto, está aproveitando o espaço que lhe é de direito, durante a referida 
Sessão, para registrar que não tem nada a ver com isto, e irá mostrar que realmente não 
tem, mas, quem realmente criou este problema, se houve ou existiu, não citando nomes, 
com certeza será penalizado. Afirmou não ser seu problema averiguar ou não os fatos, 
cabendo à justiça provar ou não se existiu. Comentou que recebeu a visita de Deputado 
Estadual Vilmar Zanchin, que no ultimo domingo esteve visitando a região, passando 
também por Cerro Branco, ocasião que se colocou a disposição, para ajudar o Município. 
Relatou que através do Deputado Estadual Vilmar Zanchin e do Deputado Federal Márcio 
Biolchi, e já solicitado ao Executivo Municipal, que encaminhasse uma proposta no valor 
de R$ 250.000,00 ao Ministério da Agricultura, cuja proposta já foi então cadastrada, 
estando atualmente aguardando o recurso, para aquisição de uma Retroescavadeira 



nova, que será destinada a Associação do Arroio Bonito- APROCAB, que através destes 
dois Deputados, do Ministério da Agricultura, e com o Executivo Municipal colaborando, 
com certeza será recebido este recurso, que será muito bem vindo o recebimento desta 
máquina por aquela Associação, que até o momento ainda não recebeu nada. Ressaltou 
que com o recebimento desta máquina, a Associação não dependerá tanto da Prefeitura, 
e poderá ajudar diretamente os associados, assim como já aconteceu com varias outras 
entidades do Munícipio que receberam equipamento através de outros Deputados. Disse 
torcer para que a aquisição desta Retroescavadeira aconteça o mais breve possível, e 
com certeza, com o apoio colocado pelo Deputado Vilmar Zanchin, futuramente virão 
mais equipamentos para outras entidades do Município. Relatou que Deputado ficou de 
nos próximos dias passar informações mais concretas de recursos que poderão ser 
destinados ao Município, para a área da saúde, pois destinando ao Município está 
destinando a toda população, considerando que o Município é de todos, independente de 
partidos políticos. Comentou referente à situação do asfalto na rodovia do Município, 
colocando que está sendo muito aguardada a conclusão das obras de recapeamento, o 
que é de grande urgência. Explicou que na semana anterior, esteve passando pelo 
Município de Barros Cassal, onde viu a empresa Giovanella, que é responsável pelas 
obras da rodovia em Cerro Branco, trabalhando lá naquele Município, portanto, toda a 
equipe que estava há algum tempo atrás trabalhando aqui no Município, agora encontra-
se trabalhando no acesso entre Espumoso e Barros Cassal até a Rodovia 386. Disse 
torcer para a empresa Giovanella retornar logo ao Município, para conclusão desta obra 
tão importante e aguardada. ARNILDO IVO PRIEBE: Reforçou as Indicações 
apresentadas, referente ao pedido da Senhora Ilsa Beskow, para conserto da luminária 
próximo a sua residência, assim como o pedido para a colocação de duas cargas de 
cascalho na estrada próximo a residência do Senhor Narciso Diehl, mais conhecido por 
“Gringo”, cujo serviço já havia conversado com o Secretário Charles, há uns dois meses 
atrás, mas de repente o mesmo possa ter esquecido-se de realizar este serviço, tenho em 
vista que o pedido havia sido feito apenas verbalmente pelo vereador, portanto, na 
presente Sessão está encaminhando-o através de Indicação. Comentou sobre os 
Requerimentos nº 018 e 019/2017, que apresentou, os quais serão encaminhados ao 
DAER e a Secretaria de Transportes do Estado, justificando, que através destes pedidos, 
procura saber o que o Secretário dos Transportes do Estado, Pedro Westphalen, assim 
como o responsável no DAER, irão responder referente a retomada das obras de 
recapeamento do asfalto na rodovia do Município. Explicou que mais uma vez, está 
esgotando-se o prazo para conclusão das obras, e, pelo que ficou sabendo, novamente o 
mesmo está sendo prorrogado para o dia 21 de março de 2018, sendo importante buscar 
informações concretas a este respeito, e, caso seja realmente prorrogado o prazo, que 
seja a ultima vez, e finalmente sejam totalmente concluídas as obras. PAULO VILNEI 
TRINDADE UNFER: Cumprimentou o Quinho, que esteve trabalhando na Casa, como 
vereador durante os últimos dois meses, estando agora presente como assistente, 
parabenizando-o pelo ótimo trabalho feito. Cumprimentou, dando as boas vindas ao 
colega Piassini, que após cinco meses afastado para tratar de assuntos particulares, 
retornou a Casa, a partir do dia 01 de novembro, vindo a somar no trabalho executado 
como vereador representando o Município. Cumprimentou a Secretária Municipal de 
Saúde, Senhora Fabiane Lawall Radtke, que esteve repassando a todos, os dados do 
trabalho realizado dentro na referida Secretaria. Agradeceu aos esclarecimentos 
prestados pela Secretária, referente ao Segundo Quadrimestre de 2017. Colocou que 



juntamente com a Secretaria Municipal de Obras, está acompanhando a execução de um 
projeto que foi retomado na Serraria Scheidt, que é uma rede de abastecimento de água, 
construída com recurso federal, a qual estava a bastante tempo parada, sendo agora 
retomada pelo Executivo Municipal. Disse ser uma satisfação poder repassar a 
comunidade, assim como aos colegas, esta ótima noticia, da retomada destas obras tão 
esperadas, que é a rede de água da Serraria Scheidt e o Rodeio do Herval. Falou esperar 
que esta obra traga resultados positivos para a região serrana, pois naquelas localidades, 
em época de verão, sempre existe grande estiagem, sendo difícil a captação de água, e 
segundo analise da engenharia, o poço de agua daquela localidade, atinge 
aproximadamente 500 metros de profundidade. Explicou que sempre é muito solicitada, 
durante este governo, assim como no governo anterior, a conquista da maquina para 
perfurar os poços no Município, no entanto, existe apenas uma perfuratriz no Estado, 
portanto, devido a grande demanda de serviço feito pelo mesma, é muito difícil conseguir 
que venha até Cerro Branco, realizar a abertura deste poço tão necessário. Afirmou ter 
confiança de que o mais breve possível consiga-se esta maquina para realizar a 
perfuração do poço, pois devido alguns contatos, se tem acesso dentro das Secretarias 
do Estado, sendo esta a Secretaria de Desenvolvimento Rural, facilitando a solicitação. 
Relatou que na parte serrana, são três interligações de rede de água, uma iniciando- se 
no salão Bonelli indo até a propriedade do Senhor Jair Fardin, outra partindo da 
propriedade do Senhor Benoni Fardin até Tiarles Fardin, e outra no Rodeio do Herval, da 
propriedade do Senhor Naldo Fardim, até o Senhor Orlando Paiva. Ressaltou que no dia 
seguinte, irá ate aquelas localidades acompanhas as obras, e dar a assistência 
necessária para a empresa que venceu a licitação para realização destas obras. 
Comentou que através deste projeto já existente, também serão instaladas caixas de 
água reservatórias, na Linha São Luiz, buscando com isto maior segurança na reserva de 
água. BRUNO LUCIANO RADTKE: Agradeceu a Secretária Municipal de Saúde, 
Senhora Fabiane Lawall Radtke, pela bela explanação durante a presente Sessão. 
Deixou as boas vindas ao amigo e colega Piassini, dizendo ser muito bom tê-lo 
novamente a Casa, o qual havia se afastado para tratar de interesse pessoais durante um 
tempo, sabendo-se que o mesmo retorna para somar aos trabalhos que serão feitos. 
Agradeceu aos vereadores, pela aprovação do Projeto de Lei nº 076/2017, de autoria do 
mesmo, que denomina uma conhecida estrada do Rincão Bonito, “Estrada Beskow e 
Ketermann”. Disse ser um ponto muito importante, pois não fica mais denominada toda 
uma região, fica agora definido um endereço para uma parte daquela região, como 
“Estrada Beskow e Ketermann”, endereço este, que pode ser colocando nos talões de 
produtores, nas contas de água, energia elétrica, telefone, enfim, ficará um endereço mais 
especifico para todos os moradores daquela estrada. Agradeceu ao Presidente Emir, pelo 
mesmo ter retirado de pauta, conforme solicitação do mesmo, o Projeto de Lei nº 
073/2017, pois o mesmo  havia sido indagado por alguns munícipes a respeito do referido 
projeto, mas todas as dúvidas já foram devidamente sanadas, podendo então, a critério 
do Presidente, recolocar o Projeto de Lei em pauta a partir da próxima Sessão, para 
sequencia do tramite legal. Comentou que esteve participando no ultimo sábado, do Baile 
da Terceira Idade, promovido pelos Grupos Conviver e Luz do Amanhecer, que aconteceu 
no Ginásio de Esportes do Município. Ressaltou que foi um baile muito animado, 
demonstrando muita alegria em ver, pessoas da melhor idade, se divertindo, com muita 
saúde, sendo muito importante também, poder receber no Município um grande número 
de visitantes como aconteceu no último sábado. Parabenizou ao Hanei Verner Bredow, 



Técnico Agrícola da EMATER no Município, pois no dia anterior, 05 de novembro, foi o 
“Dia do Técnico Agrícola”. Salientou a grande importância da EMATER em Cerro Branco, 
parabenizando o Hanei, assim como aos demais técnicos que residem no Município. 
Registrou que um dos pioneiros na área de Técnico Agrícola no Município, foi o Celso 
Kroth, que veio a Cerro Branco, onde iniciou uma revolução nas propriedades rurais, 
trabalhando no Município durante um longo tempo, hoje o mesmo está estando 
aposentado, mas continua prestando atendimento no Município de Arroio do Sal, 
trabalhando na EMATER, auxiliando os produtores daquele Município. Comentou a 
respeito do Projeto de Lei referente aos cargos dos servidores e grau de escolaridade, 
colocando que entendeu que será feito um requerimento e encaminhado ao Executivo 
Municipal solicitando alguns esclarecimentos, pois como já comentado pelo colega 
Piassini, acredita-se que os vencimentos em questão no referido projeto encolheram junto 
com o grau de escolaridade em sua maioria. Disse que talvez possa ter ficado um ou dois 
cargos de fora, mais na sua grande maioria, o Executivo Municipal encolheu o grau de 
escolaridade e o vencimento, oportunizando aquelas pessoas com menos estudo, mas 
devido a isto, não terão um salário tão alto como aqueles que possuírem um grau de 
escolaridade maior, sendo este seu entendimento ao referido projeto. Falou sobre um 
comentário que foi levantado pelo vereador Priebe, e, já comentado pela Secretária de 
Saúde, com referencia ao atendimento do Hospital de Cachoeira do Sul, no setor de 
Oncologia. Disse que a matéria pode até parecer chata, pois praticamente em todas as 
Sessões, vem falando sobre este assunto, mas o publicado no Jornal do Povo, dos dias 
04 e 05 de novembro, último final de semana, é bastante preocupante. Explicou ser 
preocupante porque o Município de Caçapava do Sul, através do Prefeito, irá procurar o 
Tribunal de Contas do Estado, e denunciar a cobrança do Município de Cachoeira do Sul, 
cobrança esta, que foi acordada entre todos os Municípios durante reunião realizada no 
Gabinete do Prefeito Guignatti. Ressaltou ser uma situação preocupante, pois não sabe-
se o que o Presidente do Tribunal de Contas do Estado – TCE/RS, Marco Peixoto, irá 
dizer ao Prefeito de Caçapava do Sul, Giovani Amestoy, a respeito deste tema. Disse que 
daqui a pouco, o Tribunal de Contas pode entender que os Municípios não devam pagar, 
a não ser, que exista uma lei especifica para determinar este fato. Deixou seu pedido e 
apelo aos colegas vereadores, para que se por ventura, acontecer do TCE/RS intervir 
neste atendimento, e que isto possa criar alguma dificuldade, que a Secretaria de Saúde, 
através do Jurídico, da parte administrativa, forneça dados, para que o Prefeito possa 
então, realizar um projeto e a Casa aprovar as despesas para o atendimento de oncologia 
dos pacientes de Cerro Branco. Reforçou que na matéria do Jornal do Povo, o Prefeito 
Guignatti deixa bem claro, que ele irá pagar para os residentes em Cachoeira do Sul, não 
tendo compromisso algum com os demais Municípios. Nada mais a tratar, o Presidente 
Emir, deu por encerrada a Sessão, convocando os vereadores para a próxima Sessão 
Ordinária a realizar-se no próximo dia treze de novembro, às vinte horas. A Sessão foi 
presidida pelo vereador Emir Emílio Lange, secretariada pelo vereador Luiz Paulo Piassini 
e assessorada pelo vereador Arnildo Ivo Priebe. 


